
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Θεσσαλονίκη, 29/06/2026 
 
Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3΄Νότιου Τομέα 

Αθηνών 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
Τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 
Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
Τον κ. Υπουργό Υγείας 
Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ΘΕΜΑ: «Πλήρης διαλεύκανση της διαχείρισης των κονδυλίων αποκατάστασης των 
Παλιννοστούντων Ομογενών από την πρώην ΕΣΣΔ και ιδίως των Ποντίων» 

Κυρίες και Κύριοι Υπουργοί, 

Μετά από καταγγελίες από τους παλιννοστούντες ομογενείς Ποντίους της πρώην ΕΣΣΔΔ με τις 
οποίες ζητούν την άμεση κατάργηση όλων των δανειακών συμβάσεων, όπου είχαν δοθεί ως 
Κονδύλια, εγείρεται το ζήτημα των Παλιννοστούντων Ομογενών από χώρες της πρώην ΕΣΣΔ, και 
ιδίως των Ποντίων, καθώς δεν αποτελεί απλή οικονομική ή ιδιωτική διαφορά, αλλά ζήτημα 
εθνικής, κοινωνικής και ιστορικής αποκατάστασης. Η Ελληνική Πολιτεία, ήδη από τη δεκαετία 
του 1990 και στη συνέχεια, με βασικό νομοθετικό πλαίσιο τον ν. 2790/2000 (ΦΕΚ Α΄ 
24/16.2.2000), ανέλαβε θεσμικά την υποχρέωση αποκατάστασης των παλιννοστούντων 
ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ένωση, με σκοπό τη στέγαση, την κοινωνική ένταξη, την 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και την επαγγελματική αποκατάσταση τουλάχιστον ενός μέλους 
από κάθε οικογένεια. 

Στο πλαίσιο αυτό, προβλέφθηκαν και υλοποιήθηκαν προγράμματα αποκατάστασης μέσω 
κρατικών φορέων, μεταξύ των οποίων ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ), αρμόδια 
Υπουργεία, Περιφέρειες και λοιπές δημόσιες υπηρεσίες, καθώς και μέσω του Προγράμματος 
Δημοσίων Επενδύσεων. Τα σχετικά ποσά δεν είχαν χαρακτήρα εμπορικής τραπεζικής 
διευκόλυνσης, αλλά κρατικής αρωγής, στεγαστικής συνδρομής και επιχορήγησης εγκατάστασης, 
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στο πλαίσιο ειδικού δημόσιου προγράμματος αποκατάστασης μιας ιστορικά δοκιμασμένης 
ομάδας του Ελληνισμού. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει η από 24.4.2025 απάντηση του κ. Dombrovskis, εξ ονόματος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στην υπ’ αριθμ. E-000486/2025 γραπτή ερώτηση, στην οποία 
αναφέρεται ρητώς ότι τα κονδύλια που χορηγήθηκαν μέσω του Προϋπολογισμού Δημοσίων 
Επενδύσεων συνιστούσαν κρατική στήριξη με τη μορφή επιχορήγησης της εγκατάστασης από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι δάνειο. Η εν λόγω διατύπωση καθιστά αναγκαία την πλήρη 
διοικητική, οικονομική και θεσμική διαλεύκανση του τρόπου με τον οποίο εφαρμόστηκε το 
πρόγραμμα στην Ελλάδα, για το ποσό που είχε καταβληθεί ύψους έως 60.000 ευρώ ανά 
δικαιούχο, όπως έγινε και στις υπόλοιπες Ευρωπαικές χώρες, όπου έγινε μετεγκατάσταση 
Παλιννοστούντων Ομογενών από την πρώην ΕΣΣΔ. 

Περαιτέρω, έχει αναφερθεί ότι η χρηματοδότηση του προγράμματος συνδέθηκε με το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και με κοινοτικούς πόρους, μεταξύ των οποίων πόρους από 
τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης. Ως εκ τούτου, απαιτείται πλήρης καταγραφή των ποσών που 
εγκρίθηκαν, εκταμιεύθηκαν, διαχειρίστηκαν και τελικώς αποδόθηκαν στους δικαιούχους, ανά 
πρόγραμμα, ανά έτος, ανά φορέα διαχείρισης και ανά Περιφέρεια. 

Επιπλέον, έχουν διατυπωθεί αναφορές και δημόσιοι ισχυρισμοί ότι στο πλαίσιο ευρύτερων 
κοινωνικών και στεγαστικών προγραμμάτων της ίδιας περιόδου, κονδύλια που προορίζονταν για 
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, όπως οι Ρομά, απορροφήθηκαν πλήρως και χωρίς τις 
δυσλειτουργίες που καταγγέλλονται στην περίπτωση των Παλιννοστούντων Ομογενών, για τα 
ίδια ποσά. Οι αναφορές αυτές, εφόσον ευσταθούν, καθιστούν ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη 
συγκριτικής αξιολόγησης της διαχείρισης των πόρων, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν υπήρξε 
άνιση μεταχείριση, διαφορετική διοικητική πρακτική ή αποκλίσεις στην εφαρμογή των 
προγραμμάτων. 

Κατά συνέπεια, ανακύπτει κρίσιμο ζήτημα νομιμότητας, διαφάνειας και διοικητικής πρακτικής 
ως προς το πώς κονδύλια αποκατάστασης, τα οποία κατά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχαν 
χαρακτήρα κρατικής στήριξης και επιχορήγησης εγκατάστασης, εφαρμόστηκαν στην πράξη με 
τρόπο που φέρεται να οδήγησε οικογένειες Παλιννοστούντων Ομογενών σε οικονομικές 
υποχρεώσεις, διοικητικές εκκρεμότητες, αναγκαστικά μέτρα ή ακόμη και απώλεια κατοικιών, 
χωρίς να έχει γίνει αναφορά προηγουμένως ότι θα βρεθούν σε αυτή τη κατάσταση και σε μη 
εναρμόνηση με τη φύση των κονδυλίων αυτών, όπως γίνεται αναφορά και στην υπ’ αριθμ. E-
000486/2025 γραπτή απάντηση από τον κ. Dombrovskis. 

Περαιτέρω, απαιτείται πλήρης καταγραφή των χρηματοδοτικών ροών: των ποσών που 
εγκρίθηκαν ανά πρόγραμμα και ανά έτος, των ποσών που εκταμιεύθηκαν μέσω του 



Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και κοινοτικών πόρων, των ποσών που διαχειρίστηκαν 
οι αρμόδιοι φορείς, καθώς και των ποσών που τελικώς αποδόθηκαν στους Παλιννοστούντες 
Ομογενείς. 

Τέλος, πρέπει να εξεταστεί εάν η εφαρμογή των ανωτέρω προγραμμάτων ήταν σύμφωνη με τον 
σκοπό του ν. 2790/2000 και των συναφών κανονιστικών πράξεων, ή αν υπήρξε απόκλιση που 
οδήγησε σε δυσμενείς οικονομικές και περιουσιακές συνέπειες για τους ίδιους τους δικαιούχους. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω 

Ερωτώνται οι κυρίες και οι κύριοι Υπουργοί: 

1. Δεδομένης της από 24.4.2025 απάντησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην υπ’ αριθμ. E-
000486/2025 γραπτή ερώτηση, σύμφωνα με την οποία τα κονδύλια των 60.000 ευρώ που 
χορηγήθηκαν μέσω του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων συνιστούσαν κρατική 
στήριξη με τη μορφή επιχορήγησης της εγκατάστασης και όχι δάνειο, επιβεβαιώνει η 
Κυβέρνηση ότι τα ποσά αυτά είχαν χαρακτήρα κρατικής αρωγής, επιχορήγησης 
εγκατάστασης ή στεγαστικής συνδρομής και όχι εμπορικής δανειακής χρηματοδότησης; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να συστήσει ειδική διυπουργική επιτροπή ελέγχου, με 
συμμετοχή των συναρμόδιων Υπουργείων και αρμόδιων φορέων, προκειμένου να γίνει 
πλήρης λογιστικός, διοικητικός και θεσμικός έλεγχος της διαχείρισης των κονδυλίων 
αποκατάστασης των Παλιννοστούντων Ομογενών και να κατατεθεί σχετικό πόρισμα στη 
Βουλή προκειμένου να πραγματοποιηθεί η αποκατάσταση της ενδεχόμενης αδικίας εις 
βάρος των Παλιννοστούντων Ομογενών από χώρες της πρώην ΕΣΣΔ, και ιδίως των 
Ποντίων; 

3. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των κονδυλίων που εγκρίθηκαν, διατέθηκαν, εκταμιεύθηκαν 
και διαχειρίστηκαν για την αποκατάσταση των Παλιννοστούντων Ομογενών από χώρες 
της πρώην ΕΣΣΔ, και ιδίως των Ποντίων, από τη δεκαετία του 1990 έως σήμερα, ανά 
πρόγραμμα, έτος, φορέα διαχείρισης και Περιφέρεια; 

4. Από ποιες πηγές προήλθαν τα ανωτέρω κονδύλια, ποιο μέρος αυτών προήλθε από τον 
Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων, ποιο από εθνικούς πόρους και ποιο από 
κοινοτικούς ή συγχρηματοδοτούμενους πόρους, ιδίως από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης 
και το ΕΣΠΑ; 

5. Ποιο ήταν το προβλεπόμενο ύψος της κρατικής αρωγής, στεγαστικής συνδρομής ή 
επιχορήγησης εγκατάστασης ανά δικαιούχο ή οικογένεια; Ισχύει ότι αυτό ανερχόταν ή 
μπορούσε να ανέλθει σε ποσά της τάξης των 39.000 έως 69.000 ευρώ, και με ποια 
διοικητική ή κανονιστική πράξη καθορίστηκε; 

6. Με ποια συγκεκριμένη νομοθετική, κανονιστική ή διοικητική πράξη εφαρμόστηκαν στην 
πράξη διαδικασίες που φέρεται να δημιούργησαν οικονομικές υποχρεώσεις σε βάρος 



των δικαιούχων Παλιννοστούντων Ομογενών, παρά τον χαρακτήρα των κονδυλίων ως 
κρατικής στήριξης και επιχορήγησης εγκατάστασης; 

7. Πόσες οικογένειες Παλιννοστούντων Ομογενών εντάχθηκαν στα σχετικά προγράμματα 
αποκατάστασης, πόσες έλαβαν πράγματι κρατική αρωγή, στεγαστική συνδρομή ή 
επιχορήγηση εγκατάστασης, ποια ποσά αποδόθηκαν τελικώς στους δικαιούχους και ποια 
ποσά παρέμειναν σε ενδιάμεσους φορείς ή διαχειριστικούς μηχανισμούς; 

 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




